



徐招娣搀扶着夏咸玉走路

同龄的一对老夫妻,丈夫疾病缠身。妻子身体大不如前,最怕的就是为他洗澡。面对生活难题不断,妻子深情告白:

## “只要你在你身边,一起吃苦也幸福”

81岁的夏咸玉老人坐在靠近门的座位上,说话时,眼睛看着前方。别人和他讲话,他并不看向交流对象。

“如果是对他不了解的人,可能觉得很奇怪。熟悉了就知道原因了,因为他患有鼻癌和前列腺癌,经过20多次的化疗和放疗,现在他的眼睛已经看不清了。”夏咸玉的老伴徐招娣,今年也是81岁,她说,老伴这几年一直和病魔作斗争,现在身体越来越虚弱。“走路需要搀着,不搀着的话,就摔跤。你看他身上有好几处伤,都是摔伤的。”

几种重病再加上眼疾,夏咸玉连基本的上厕所都很难独立完成。有时候,徐招娣要去菜场买菜,就叮嘱老伴,如果一定要上厕所,就扶着墙慢慢走。“扶墙上厕所摔过好几次了,幸好摔得不重。”

徐招娣身体也大不如前,她不仅患有高血压,还患有腰痛、颈椎病等疾病。尽管这样,她还是非常细心地照料着老伴。

夏天到了,天气热,夏咸玉又容易出汗。进入6月份后,徐招娣为夏咸玉洗澡擦身的次数多了起来。“现在年纪大了,我帮他洗澡是越来越吃力了。有时候,我拽他,拽都拽不动。我现在最怕的就是为他洗澡。”徐招娣说,有好几次扶着老伴到浴室,差点摔跤,现在想起来还有些后怕。

记者采访时正值端午,徐招娣并不打算买太多过节的物品,只是象征性地买几个粽子和老伴分享。

“这几年,为了给老伴看病,早已经花光了家里的积蓄。去年,他又患上了脑梗,又花了不少钱。这几年加起来,我们向亲戚借了好几万呢!”

现在,他们两个人每天都需要吃药。徐

招娣算了算,他们每月的医药费接近2000元,而且绝大多数药物不能走医保报销。

“我们两个的退休金都不多,所以现在的经济压力还是有些大的。”徐招娣告诉记者,他和老伴早年都是常州航运公司的工人,在运河边拉纤拉了好几年。“以前,流传着这样一种说法:世上有三苦,撑船(拉纤)、打铁、磨豆腐。撑船(拉纤)位列三苦之首。”

除了医药费,尿垫也是一个较大开支。自从夏咸玉患上前列腺癌做了手术后,他小便失禁,一直用着尿不湿。“光买尿不湿,一个月都要两三百元。”徐招娣说。

尽管生活中遇到了一个又一个难题,但徐招娣对生活仍充满希望。据她介绍,社区工作人员得知他们的情况后,隔三差五来家中探望,逢年过节还送来慰问品,这给了她和老伴很大鼓励。

“这些年来,我和老伴一路走来不容易。我和他说的,‘只要你在身边,一起吃苦也幸福’。不管遇到多大风浪,我都会照顾好老伴的!”徐招娣说。

### 急难救助档案

编号:689

姓名:夏咸玉

年龄:81岁

住址:天宁区茶山街道

丽华三村社区

家庭情况:本人患有鼻癌、前列腺癌等疾病,需长期用药,老伴患有高血压、颈椎病等疾病。

括:八斤废纸换任意一本书、同类书籍一本换一本、现场免费阅读等。(如果当天遇雨雪天气或其他特殊活动则暂停)

活动队伍:一加爱心社、常州市燎原道德风尚促进中心、常州市蒙正青少年发展中心

主办:市文明办、市城市管理局、市志愿服务联合会

承办:常州日报社“周末关爱”栏目组

大儿子和大儿媳去世,留下两个孩子。既想要日子过得不紧巴巴,又要照顾好两个孩子——

## 她想卖掉房子,还想找份工作



立连(左一)交流 社区工作人员在和李

6月中旬,常州的最高温度已经接近30℃。家住丽华三村的李立连(化名)接孙女放学后,爬到四楼,已是气喘吁吁。

她家有空调,也有一个老式吊扇,却一个都舍不得打开。当社区工作人员告诉她,有关部门已经补贴给她家200度电后,她仍有些犹豫:“还是等再热一点再开吧。节约惯了,能节约一点是一点。”

坐在桌边喘口气,李立连开始讲述她和老伴在常州打拼以及家庭遭遇的变故。

20多年前,李立连和老伴从安徽阜阳农村来到常州。这些年来,他们一直从事废物回收再转卖的工作。他们做得最多的活,就是到工地去收废弃的钢筋,之后再销售给其他人,从中赚取一些差价。

在常州打拼的这些日子,他们一直把两个儿子带在身边,并让他们在这里完成学业。之后,两个儿子在常州成家,并各自有了孩子。“后来,大儿子为了更好地寻求发展机会,去上海做了一名销售。小儿子继续留在我们身边,在常州做了一名外卖员。”

尽管两个儿子从事的都是比较辛苦的职业,但看着他们的日子一天天变好,并都买了房,李立连非常知足。“房子虽然是贷款买的,但我们觉得很有奔头。”

但是天有不测风云,大儿子和大儿媳的突然去世,给李立连全家带来重大打击。“儿子一直患有抑郁症。但是我们不懂,也不知道,他也不和我们讲。后来病情严重,他从楼上跳下,离开了我们。也许是儿子的事情造成的打击,后来儿媳在生二胎时难产也去世了。”

现在,大儿子家的两个孩子由李立连和老伴照顾。大孙女上五年级,小孙女1岁多。“大孙女知道父亲去世了,但还不知道母亲去世。我们担

心影响大孙女的学习,现在还对她瞒着妈妈的事情。”

大儿子和大儿媳去世后,李立连就没有再去工作。去年,老伴突然病倒,患上中风,幸好治疗及时,恢复得比较理想。“但是他的身体大不如前了,收钢筋的工作也做不动了。”

李立连的阜阳老家还有几亩农田,记者采访时,老伴回老家收割小麦了。“收完小麦后,紧接着要夏播,还是比较忙的。”

现在,李立连和两个孙女靠政府发放的补贴生活。据丽华三村社区工作人员介绍,社区已把两个孩子纳入困境儿童帮扶对象,每月有几千元的生活补助。

“儿子去世前买的房子每月要还2000多元的贷款;老伴生病时候,借的几万块钱也要还;再加上我们几个人的日常开销,现在,每天的日子都是紧巴巴的。”李立连说,她几个月前找了中介,想把房子卖掉,但一直没有找到合适的买家。

为了尽可能多地挣一些钱,最近一段时间,李立连多次尝试找工作,但都被拒绝了。“有的嫌我年纪大,有的嫌我工作时间无法保证,我这种情况找工作,真的是太难了!”李立连说,现在她最大的心愿仍是找一份工作。“找一个自由些的工作,既能挣些钱,又能照顾到两个孩子。”

### 急难救助档案

编号:690

姓名:李立连

年龄:57岁

住址:天宁区茶山街道丽华三村社区

家庭情况:老伴身体不好,患有中风;大儿子和大儿媳已去世,留下两个孩子,由她和老伴抚养。



时间:6月29日(本周六)

上午9:00-11:00

地点:雷锋广场(人民公园西侧,喷泉边上)

活动内容:

一、一加爱心社志愿服务,内容包括:为有需要的市民朋友们提供推拿、量血压、法律咨询、扦脚等志愿服务。

二、俭以养德图书漂流活动,内容包